

宁波图书馆新馆图书单日借还量刷新纪录 解锁书香漫“延”的服务密码

深一度
浙江新闻
专家专栏
记者 黄银凤 通讯员 陈莹

公共图书馆晚上延时开放第一周，“书香宁波”便涌现了一波热潮：刚刚过去的周日，宁波图书馆新馆图书借还册次刷新纪录，单日高达17845册次。这是2018年12月28日该馆开馆以来单日借还图书量的最高值。这一数字攀高的背后，既是大众阅读需求的高涨，也是公共图书馆给市民交出的一张高分“答卷”。

便民 周末节假日延时开放

一个宁静的学习环境，是众多市民读者的需求。从8月28日起，宁波11家公共图书馆均开启延时服务，每周末和法定节假日的开放时间延至21:00。“考试备战需要很多时间，尤其是晚上。以前学习时间有点仓促，现在图书馆开放时间

延长到晚上九点，我可以充分利用时间学习提升。”正在备考的市民小李说。

据宁波图书馆工作人员介绍，晚上延时开放第一周的周日，图书借还册次比暑假期间单日最高峰值增长近1000册次。这得益于宁波适时推出的博物馆、图书馆夜间延时开放政策，也是书香甬城全民阅读活动持续推进的成果。

惠民 书香夜市更“闹猛”

除了增加服务时长，公共图书馆还推出了丰富多彩的文化活动，为聚人气添了把“火”。

上周末，在慈溪市图书馆一楼大厅，25组家庭在室内搭起帐篷露营，孩子们边听志愿者讲述绘本故事《太阳点燃奥运圣火》，边枕着书香进入梦乡。据了解，图书馆利用延长开放时间推出夜间活动，平时只在白天开展的“童乐故事会”延伸到夜间，尤其受到亲子家庭的欢迎。

在延长开放的时间段，北仑

区图书馆推出了“琴韵悠扬”古琴体验课，激发了很多文艺爱好者的学习热情，提高了艺术修养，弘扬了国学文化，使得文化惠民工程更贴近群众。中秋节，这里还将举办“书话中秋 阅见美好”图书馆里过中秋”活动，届时舞蹈、情景朗诵、歌曲、小品、魔术等节目轮番上演。

“图书馆的服务真是越来越好了，不仅藏书丰富，还有各种文化活动。在这里‘充电’，能够拓宽视野与知识面，很有意义。”参加了8月29日“鄞州晚七点”阅读分享《青春期父母必修课》的市民王女士这样说。“鄞州晚七点”是鄞州区图书馆推出的阅读分享公益活动，通过招募文化精英、整合城市空间，为城市人群提供知识学习的窗口、精神寄托的空间、文化社交的场所。

读书会、阅读沙龙、主题讲座，除了这些常见的活动形式外，9月10日，宁波图书馆还将在新馆一楼报告厅举行“行走的耳朵——Mini音乐会第96期暨宁波图书馆新馆开馆5周年专场音乐会”，为图书馆奏出不一样的“声音”。

为民 资源和设施不断升级

“图书馆提供的图书资源太丰富了，在这里可以找到各种各样的书籍和资料，满足家庭的阅读需求。”常来宁波图书馆新馆的市民李先生说。

“借还图书约202万册次，读者49万人次，这是今年暑假期间宁波市11家公共图书馆的数据，各个图书馆都出现了不同程度的爆满现象。”宁波图书馆馆长徐益波说，“随着图书馆不断扩充馆藏，借阅册次一路攀升。截至7月底，全市11家公共图书馆总藏书约1421万册，今年七八两个月，宁波市的11家公共图书馆接待量220多万人次，与去年同期相比增长了约70%。”

图书馆的繁忙不仅增添了城市的“书卷气”，更是市民知识传承和精神追求的见证。近年来，不仅有宁波图书馆新馆、奉化区图书馆、余姚市图书馆新馆相继开放，宁波市少年儿童图书馆、象山县图书馆新馆也在紧锣密鼓地筹建。

2023宁波网球公开赛 9月23日开赛

本报讯（见习记者张芯蕊）昨天下午，2023宁波银行·宁波网球公开赛赛会信息发布会举行。备受各界关注的赛事筹备、参赛阵容、赛事亮点、赛事LOGO、赛事形象大使等一一揭晓。

本次比赛由国家体育总局网球运动管理中心、宁波市人民政府主办，宁波市体育局、鄞州区人民政府承办，鄞城集团惠风体育发展有限公司执行。

2023宁波网球公开赛将于2023年9月23日至9月30日在宁波鄞州网球中心举行。本次赛事设单打和双打两个项目。截至目前，已有来自30多个国家和地区的109名运动员报名参赛，其中世界排名前100的有38人，前50的有12人。科维托娃、布雷迪、波塔波娃等世界名将均将来到宁波参赛。其中，排名最前的运动员为捷克球员科维托娃，目前世界排名第11位。

发布会现场，中国网球黄金时代的代表人物之一、中国第一位闯入大满贯16强的运动员郑洁，受聘成为本次赛事形象大使。

市人大常委会跟踪监督 就业创业民生实事项目

本报讯（记者伍慧）昨日，市人大常委会专项监督组前往余姚开展2023年就业创业民生实事项目跟踪监督活动。

专项监督组实地视察了余姚市零工市场、阳明电子商务产业园和丈亭镇兴泰残疾人之家，随后召开座谈会，听取宁波市人社局、市残联、余姚市人社局、余姚市残联关于就业创业民生实事项目工作情况的汇报，座谈期间市人大常委会、市人大代表等进行互动交流。

根据2023年就业创业民生实事项目计划，今年我市实现城镇新增就业20万人，零就业家庭保持动态清零，零工市场区（县、市）全覆盖，离校未就业高校毕业生帮扶全覆盖；通过分散按比例就业、集中就业、公益性岗位就业、辅助性就业等渠道新增残疾人稳定就业600人。

目前，全市城镇新增就业18.06万人，同比增长4.91%；零就业家庭继续保持动态清零；建成零工市场33家、零工驿站49家，10个区（县、市）全部建成公益性零工市场，提前完成年度目标；接收离校未就业高校毕业生1.1万人，帮扶覆盖率96.58%。

就业是残疾人改善生活状况、参与社会生活、实现人生价值的基础。当前，全市共有持证残疾人175528人，其中，就业年龄段残疾人54015人，已就业34655人，就业率为64.16%。

下一步，我市将持续落实落细稳岗扩就业政策，通过进一步优化就业政策体系、升级创业服务、建强创业平台等措施，加快推进稳就业这一民生工程，兜牢民生底线。

姚江古渡添“新丁”

宁波首艘内河标准化渡船交付

记者 张凯凯
通讯员 庄源 徐彤

连日来，姚江之滨的慈城镇半浦渡，一艘蓝船舷、绿甲板的新渡船，吸引着过往行人。这艘新建12客位的渡船已完成交付，正在接受试运行检测，预计于十月份正式投用。

半浦渡古称鹤浦古渡，位于半浦村最南端，连接着江北慈城镇与海曙高桥镇，是姚江上唯一还在运营的渡口。半浦渡现在运营的“浙宁波渡0009轮”，迄今已有26年船龄，无法满足当地群众出行需求。对此，江北区住建局（区交通运输局）联合慈城镇政府斥资28.2万元，对旧渡船进行更新。

“半浦渡渡船建造项目”被列为今年省级民生实事工程。新渡船是宁波首艘按浙江省渡船标准船型建造的船舶，为钢质尾机型客渡船，总长10.5米，型宽2.8米，主机功率16.2KW。和现行的老渡船相比，新渡船有3大优点：一是用落舱机代替挂浆机，渡船航行时声音小、更环保；二是船首设置跳板，方便村民的电动自行车、自行车等上下船；三是船员由露天驾驶改为在驾驶室操控，操控方便、视线好，极大改善了船员工作条件。

据了解，新渡船的航线为慈城镇半浦村—海曙区高桥镇江南村。6:00—8:00、16:00—18:00这两个时间段为早晚高峰期，随到随开；非高峰时段为8:00—16:00，班次为每半小时一班。

做强产业主体 做实服务平台 做优信用服务

慈溪农合联“三位一体” 织密农业服务网

本报讯（记者陈章升 通讯员蔡函驰）“叮，叮……”昨天一大早，慈溪坎墩玉兰果蔬农场负责人胡晶晶打开手机，一条农事提示信息映入眼帘：“这两天，大家可用啞菌酯、精甲·咯菌腈等药剂淋施草莓根茎及周围土壤，预防炭疽病、红中柱根腐病，促进草莓苗根系生长，提高植株成活率。”

这条信息来自“坎墩草莓番茄群”，由当地农技员王旭强发送。“现在是草莓苗定植的关键期，王老师这条信息来得很及时。”胡晶晶告诉记者，自坎墩街道农事服务中心投用以来，王旭强时常向他们推介蔬果新品种，推广种植新技术，并在病虫害高发期发布注意事项。

慈溪是全省首批农业社会化服务先行引领县（市）之一，建有14家镇级涉农综合服务平台。近年来，慈溪推进生产、供销、信用“三位一体”农合联改革，形成具有慈溪特色的农业社会化服务模式。“慈溪加快健全农业社会化服务体系，培育省级农事服务中心13家、省级村级综合服务站18家，建成市、镇、村三级新型庄稼医院‘一张网’。”慈溪市农合联执委会负责人说。

火车跑得快，全靠车头带。近年来，慈溪市农合联强化党建



图①：宁波图书馆新馆夜间外景图。（宁波图书馆供图）

图②：“鄞州晚七点”活动现场。（鄞州区图书馆供图）

图③：夜间的“童乐故事会”。（慈溪市图书馆供图）

图④：宁波图书馆新馆一楼借阅区。（宁波图书馆供图）

银税互动“贷”来“及时雨”

中小微企业乐享400多亿元资金“活水”

记者 董娜
通讯员 韩孙文 杨洋

“我们是纳税信用A级纳税人，在咨询税务部门后，公司抱着试试看的心态通过银税互动模块进行了贷款申请，想不到没过几天，中国银行就授信了5000万元的贷款。”宁波高松电子有限公司负责人丁高松获得感满满。

这份高效率授信来自税务部门 and 银行的高效协同。自今年“便民办税春风行动”开展以来，银税互动机制进一步深化，打通了税务与银行“数据直连”新渠道，中小微

企业仅凭简单操作就能完成贷款申请，“真金白银”及时到账，速度之快让不少宁波企业为之点赞。“为了更好地满足经营主体的资金需求，我们银行与税务部门建立了数据直连，企业通过银税互动模块授权后，银行就可以向税务部门查询该企业的生产经营情况、纳税信用等关键信息，进一步加快授信速度。”中国银行慈溪分行相关负责人胡桦说。

除了成长型企业，通过银税互动获益最大的还是小微企业。今年前7个月的数据显示，小微企业的银税互动贷款数量占比超过八成。

镇海泰勒油胜液压有限公司是一家研发生产液压系统、液压马达等机械零部件的小微企业。今年以来，受材料、人力成本上涨等因素影响，加上在研发投入方面力度不断加大，企业自有资金变得捉襟见肘。

“作为小微企业，我们最关注的是贷款的利率。我们对比发现，通过银税互动模块进行贷款申请，利率更低，我们的负担也更轻。”泰勒油胜液压相关负责人缪静说，成功拿到100万元的贷款后，企业立即将这笔钱投入到新项目研发中。

目前，市税务部门已与28家银行实现线上数据直连，符合条件的经营主体可以自由选择贷款银行，便捷享受银税互动带来的无担保和低利率待遇。截至目前，银税互动已为宁波中小微企业引来超435亿元的资金“活水”。

“今年以来，税务部门已经推出了包括深化银税互动在内的5批次109项便民办税缴费措施，切实解决经营主体实际困难，力争以更省心、更安心、更舒心的税收营商环境助力经营主体轻装前行、快步发展。”市税务局相关负责人说。

姜太公网：构建工程诚信生态圈



记者 沈孙晖
通讯员 张超梁 苏尘

从2021年9月开始，来自金华的卢登就一直任杭州第19届亚运会中国计量大学足球训练场提升改造工程现场担任安全员。通过“太公网”APP，他能看到自己的出勤天数、薪资发放时间，还可进行薪资确认操作。在卢登等建设者的努力下，如今该工程的草坪、塑胶跑道、灯光等各项软硬件设施已准备就绪，将服务亚运会相关赛事。

“‘太公网’是我们姜太公网推出的一款APP，专门服务工程建设者的考勤打卡、薪资发放查询等。”宁波姜太公网科技股份有限公司董事长姜正荣介绍，“在工程建设领域，可能存在企业因经营不善，拖欠建筑工人薪资的现象。同时，工地因流动人口多，传统的人工管理方式存在较大短板。”

瞄准行业“痛点”，姜正荣在这个专业细分领域“七年磨一剑”，推出了姜太公网，依托大数据等信息技术，为工程建设提供欠

薪维权、专户资金监管、劳务实名制管理等整体解决方案，争当工程诚信生态圈引领者。

“我们研发的姜太公网就好比一个‘滴滴’平台，而‘太公网’‘太公管工’APP分别是入驻平台的‘滴滴出行’‘滴滴车主’，前者服务建筑工人，后者服务施工管理方。”姜正荣为记者打了一个比方。

据悉，姜太公网利用人脸识别、数据对比等技术，自动记录工人的实际出勤考勤信息。“我们采用了国内工程建设领域首创的基于GPS、电子围栏技术的移动考勤模式，就像孙悟空用金箍棒为唐僧画了个保护圈，姜太公网则用科技为工人划定了工作范围。”姜正荣进一步解释，姜太公网还与存放工人

薪资的银行专户相关联。“我们一旦在线接到工人投诉有欠薪情况，关联的银行专户里又没有企业的资金，就会通知政府监管部门联系银行：银行会以考勤记录等为依据，先行垫付工人薪资，提前消除矛盾隐患。”

除了为工人提供“安薪”保障服务外，姜太公网还持续释放安全力量。一旦工程建设现场出现明火、冒烟、工人躺卧在地、工人未戴安全帽等情况，姜太公网借力AI识别，聚焦视频监控中的具体点位，会自动显示红框，并向现场管理者发送预警信息。

截至目前，姜太公网累计服务宁波东海半边山亚运沙滩排球项目二期工程等8个亚运会工程建设，服务建设者逾1万人，服务薪资发放逾6亿元；在全国范围，服务建筑工地近1.39万个、建筑工人225万人。